在脱贫攻坚中实践"两学一做"

都中贤

2016 年,遵义县税务局把大力推进精准扶贫作为深入开展"两学一做"学习教育的重要抓手,出实招、求实效,做出了一定成绩。

一、驻村工作无小事,群众需求大如天

开展驻村扶贫工作,以全方位、协调共进的方式打赢脱贫攻坚战,这是党和政府践行群众路线、全心全意为人民服务的生动体现。2016 年年初,遵义县地税局派了两名具有丰富基层工作经验的同志到挂帮村开展驻村工作,其中霍永丕同志到播州区枫香镇保海村任驻村工作组组长,杨高学同志到习水县仙源镇龙台村任第一书记。

这两个村都是位置偏远、交通不便、资源匮乏、环境恶劣、产业发展落后、生活条件艰苦的贫困村庄,曾经有一名同志到结亲户家中帮扶慰问时,只是去了一趟具有"乡村特色"的旱厕,出来后屁股就被蚊子叮得全是包。

尽管条件十分艰苦,但霍、杨两名地税干部没有任何抱怨和迟疑,接到任命之后立刻收拾行李住进了村里,扎根农村,专心扶贫。这半年来,他们跟农民交朋友,走进群众,深入群众,促膝谈心,嘘寒问暖,和农民同吃同睡同劳动,真心为农民办实事,并形成了一套与农民打交道的好方法。

他们宣讲政策,但从不是把村民集中到村委会念几份文件就完事儿,而是自己首先把政策吃透,然后结合村里的情况一家家排查,看看哪户人家能享受什么样的优惠、扶持。一个个登记,一户户通知,帮农民争取实实在在的利益,从不说空话、套话、没法子落到实处的漂亮话。

他们落实任务,但从不搞今天走访多少户、明天谈心多少家之类的台面功夫,而是关注农民生活中"鸡毛蒜皮"的小事。 协调邻里矛盾、化解村民纠纷、帮村民讨要因修进宅公路被损坏的水池的赔偿金、为村里的留守儿童送去生活和学习用品、给 村里即将毕业的大学生联系实习单位,通过做好一件件温暖人心的小事儿成为群众的贴心人。

他们也参与进石漠化治理、一事一议、撤并建制、土地整治、河道治理和产业发展等问题,为村里的发展积极出谋献策、引进资源。他们就是扎根在脱贫攻坚战一线的侦察兵、情报员,为打赢这场战争做出了实实在在的贡献。

二、真金白银不足论,产业谋划显真心

"扶贫扶贫,见不到真金白银,老百姓怎么相信你?"农村要发展,缺资金、缺技术、缺信息、缺观念。遵义县地税局在 精准扶贫中找准关键,慷慨解囊,用真金白银帮助村里改善生活生产条件,用产业发展谋划致富前景。

2016 年以来,该局多次向挂帮村提供直接的资金和设备支持:为改善群众生活条件,由干部职工个人捐资为贫困户共送去 慰问金 10800 元:捐赠了电脑 5 台,打印机 2 台,办公经费 2 万元帮助播州区枫香镇保海村村支两委改善办公条件,提高办公 效率;为保海村和龙坪镇阵地建设各捐资 20 万元;向习水县仙源镇龙台村捐赠电脑 5 台、打印机 1 台、办公经费 4 万元;向保海村保陇小学捐赠电脑 5 台,打印机 1 台及体育用品若干,并为该校 22 名留守儿童捐赠了书包、文具等学习用品。通过这些资金设备的帮助,改善了村内的生产生活条件,赢得了村民对扶贫工作的理解和配合。

仅仅通过"输血"来扶贫自然是不长远的。该局积极帮助村内谋划产业发展,一方面积极协调区委组织部、财政局、发改局等职能部门,为保海村争取"村集体经济建设示范点",寻求产业发展的资金支持,另一方面立足资源特色,以市场为导向,因地制宜实施产业扶贫项目,在保海村发展刺梨种植、烤烟种植和肉牛养殖,在龙台村发展土豆种植和生姜种植等产业,围绕资源做文章,充分利用当地土壤、气候、人力等条件,发展特色农业,促进农民增产增收。

三、百年大计除穷户,培养人才断穷根

百年大计,教育为本,但在保海村,因为供养子女上学导致家庭陷入贫困却成了一个不容忽视的现象。仅仅在遵义县地税局结对帮扶的保海村30户贫困户中,"因学致贫"户就达15户,占总数的一半。有一户村民家里4个孩子全部考上了大学,承受极重的家庭经济负担。了解到这一情况后,该局迅速制定了一个针对性极强的人才培养计划,以期帮助保海村彻底斩断穷根。

一是帮助改善村内小学的教学环境,提高教学水平,将教育扶贫落实到娃娃身上。主要做法是向学校捐赠电脑、打印机,让山村学生不要输在信息时代的起跑线上;捐赠各类图书开阔同学们的视野;捐赠书包、文具等学习用品帮助减轻家庭经济负担,让同学们能更加专心地学习;捐赠体育用品让同学们参与体育锻炼,保持身体健康;举办"税收知识进校园"有奖竞答活动,丰富同学们的业余生活,培养依法诚信纳税的意识。

二是举办农业实用技术培训班和组织养殖大户外出考察学习先进技术和养殖经验。通过提供最实在的种植养殖技术培养致富人才,帮助村民将资源优势迅速转化为产业优势,同时帮助联系县城内各大超市进行销售,扩大产品的销售渠道,使学到的知识迅速转化成经济收入,帮助村民迈上脱贫致富的光明大道。

三是通过"大学生实习计划"帮助目前经济最困难的大学生家庭渡过难关。今年 7 月,该局向保海村所有在读大学生发出邀请,邀请这些家庭困难、品学兼优的农村学子在暑假期间到该局参加为期 50 天的暑期社会实践活动,安排他们参加学习培训并参与一些力所能及的工作,既学习行政管理、税收、经济、法律等通用知识,又开阔视野、锻炼能力。暑期实践活动为提高农村学子的综合素质提供了一个良好平台,助其更快地适应社会工作,早日实现脱贫致富。该局还向参加了社会实践活动的 11 名在读大学生提供了每人每月 2000 元的实习补助,作为其在该局学习和工作的报酬,帮助缓解家庭的经济负担。

"这些大学生家庭是目前最困难的家庭,也是最容易脱贫致富的家庭,更是带领全村早日步入小康的希望。我们不仅要为他们提供经济上的帮扶,还要引导他们树立一颗感恩的心,勉励他们努力学习,早日学成归来,回馈家乡父老。"易波这样对局内干部说。

通过一系列行之有效的措施, 遵义县地税局精准扶贫工作取得了良好的实效, 既解决了村民眼前的困难, 还谋划了未来的 发展道路,提高了经济收入,更为未来的可持续发展打下了良好的基础,使"两学一做"在脱贫攻坚中开花结果,让党徽更耀眼、税徽更闪亮。

(作者单位: 遵义县地方税务局)